

# 天津跳水大爷跳出“8A景区”

## 因存在危险到底堵还是疏引发争议



CFP供图

近日,天津的跳水大爷们突然引发关注。在社交媒体上,多段天津大爷大妈们在海河跳水的视频广为流传,海河上的狮子林桥、北安桥等地因此被网友戏称为“8A级景区”,成为外地游客来天津必打卡的一景。

### 现场:跳水的年轻人多过大爷

天津大爷们的跳水方式颇具特色,跳水前会有开场白,并与现场观众互动,幽默风趣,伴随着一声声的惊叹声或赞扬声,他们或前空翻或后空翻跳入水中,姿势各异。

8月28日下午3点,海河上的狮子林桥上和岸边早已挤满了观众。狮子林桥是一座横跨海河的拱形大桥,全长96.6米,该桥桥顶上有两只巨大的石狮子,桥身上有诸多小狮子,是天津一景。近期,狮子林桥在社交平台上“火了”,吸引了很多网友前来打卡,并被网友称为“8A级景区”。

王建是天津市水利勘测设计院退休职工,也是天津跳水大爷中的核心人物之一。他说,狮子林桥下海河水深6.5米,水面到桥面在7米左右,从桥上跳下并不会触到河底。

随着短视频爆火后,越来越

多的人开始关注天津跳水大爷们。附近大约有上百人会来此跳水,大部分年龄都在60岁以上。不过,最近这半个月,来狮子林桥跳水的多数都是年轻人。

8月31日,记者在狮子林桥东侧看到,从中午12点开始,在这里跳水的人便络绎不绝了,只不过大多都是年轻人。下午1点多,狮子林桥东侧的岸边和桥边的人行道上,仍然站满了围观的人。但这些人并非都是看热闹的,有人在直播带货。

“大家看,这酒就是咱们天津本地产的,看直播的朋友记得下单,下单之后给你们直播天津大爷跳水。”甚至有人牵来了一只羊驼。“大家扫我手里的二维码,加上我们的企业微信号,就可以免费和羊驼合影。”牵羊驼的人说。还有人让跳水的人拿上他们的宣传广告,然后从桥上跳下。

### 现状:跳水大爷忙着劝阻别人

在现场,跳水大爷们和观众互动时,有不少年轻的游客也爬上大桥,开始了他们的“首秀”。可在狮子林桥上,显眼处可见“禁止攀爬”“禁止跳水”“禁止游泳”等提示标语。

8月31日是天津各初中开学的前一天,这天下午,小彭和几个同学也来到狮子林桥跳水。小彭告诉记者,他们之前都没有从狮子林桥跳水的经验,但是或许是仗着年纪小、胆子大,他们几个都先后从狮子林桥上跳了下去。“有一次跳下来的时候被水拍到脸了,就红了。”小彭向记者解释他眼周围红红的印记。

还有人从外地赶来,希望用跳水的方式“打卡”狮子林桥。“嘿,来了个老外”“跳啊跳啊别不敢跳啊”,在人们的起哄声中,外国女孩罗某(化姓)跨过了大桥的

护栏,但是10分钟过去了,她依旧没有跳进水里。罗某表示,她来自俄罗斯,目前在天津的一所大学交流,她从网上看到了天津狮子林桥跳水大爷的视频后,便决定自己也来亲自尝试一下。当她翻过护栏向桥下望去的时候,发现这个高度是自己之前没有预想到的。

“下来!别跳了!”孙师傅在这个时候出现在了桥下。“没跳过别让她跳,出了事儿怎么办?你们负责吗?”但是,孙师傅的劝阻最终没管用。罗某在重新响起的呼喊声中跳下了水。“人一上头,就容易冲动,一旦跳不好就容易出事。”孙师傅说。就在上周末,他还从狮子林桥下救起了一个因为跳水而被水面拍晕的年轻人。“可不敢出事,一旦出事可能会不让跳水游泳了。”

### 管理部门已经加大力度进行劝导

狮子林桥以后会不会不让跳水了?目前争议不少。有的认为天津应借此契机推动区域文旅发展,化“流量”为“留量”,也有的质疑大爷们跳水的合规性与安全性,并对其能否良性发展表示担忧。有人认为“天津跳水大爷”被围观模仿阻碍了附近的交通,也存在安全隐患,但是更多人则表示,看了“天津跳水大爷”和其他人的视频,感觉到的是鼓励和快乐。

近日,当地派出所工作人员表示,在海河河道游泳的行为“肯定是禁止的”,派出所针对这一现象已组织开展巡逻,通过岸边巡视和游艇水上巡查等劝导跳水和游泳的群众上岸,远离危险区域。附近水面上也会有专业的救援人员。

### 专家建议新现象考验管理智慧

9月1日,河南泽槿律师事务所主任付建对记者表示,当地政府管理部门有义务确保公共场所的安全,并采取必要的措施来防止事故发生,如果政府管理部门没有采取适当的措施来防止人们在危险的地方跳水,导致事故发生,可能会承担一定的法律责任。“对于围观的人来说,应当遵守公共秩序,不得进行危险行为或者鼓励他人进行危险行为。如果围观人群鼓励他人跳水或者参与危险行为,导致事故发生,也可能承担一定的法律责任。”付建说道。

中央党校(国家行政学院)教授竹立家则对记者表示,跳水毕竟不是一项人人都能参与的大众项目,但是大家来这里看跳水,其实也是说明城市有烟火气,这就需要管理部门制定一些相应的规范或者规范化的安全措施。如何管理、管理的标准是什么,需要做比较详细的研究和考量,这也非常考验管理智慧。

### 新闻评论

## 给跳水大爷留一块“净土”

近日,天津的跳水大爷们突然引发了大量的关注。在社交媒体上,多段天津大爷大妈们在海河跳水的视频广为流传,并使得海河上的狮子林桥、北安桥等地成为网红打卡“景点”,甚至有网友称之为“8A景区”。

如果说“村BA”的兴起意味着2022年成为“野生体育运动”发展元年的话,那么,2023年则可视作这一运动模式的爆发式增长年度。“村超”和跳水的大热,便是明证。天津大爷跳水运动的“出圈”,绝非偶然,这一现象从一个鲜活的角度印证了我国全民健身运动不断发展进步的事实。

老年人和跳水,两者看似有“落差感”,但老年人玩转跳水具有深厚的基础。在民间,野外跳水素为老少皆宜的传统。这种传统所培育的技能意识和自信心态,成为大爷在人前炫技的“资本”。

可以说,在天津,大爷们的跳水已经突破了一项体育健身运动的固有框架,在吸收了地方文化、时代文明和多元风尚等元素的前提下,逐步成长一种全时空、接地气的“民间体育沙龙”,甚至变为一种小型的“民间狂欢”。其间的氛围,不由让人联想到“村超”“村BA”以民族文化符号吸睛的火爆现场感。

但在流量至上的时代,一些人为了“蹭热度”,却置自身安全于不顾。8月28日,一小伙因跳水姿势不对被水拍晕,及时被附近的大爷们救起,才避免酿成悲剧。如今,一些大爷已经没空跳水了,而是无奈地在桥面维持秩序,劝阻没经验的年轻人,莫要盲目跟风。

要知道,大爷们跳水并非一时兴起,很多大爷从小就在海河跳水、游泳,才有了现在的功夫。而有些年轻人一时“上头”,凭着一股子热情就模仿大爷们跳入水中,难免造成不可预计的后果。例如,河水温度较低,入水后容易发生抽筋等症状,可能导致溺水。另外,海河

作为重要的水运航道,经常会有船只通过,一旦跳水者与船只碰撞,极有可能产生严重后果。

等到真的出了事,可就晚了!所以,一些好心网友在相关视频底下喊话:“不必什么卡都去打,别让大爷‘跳水队’变‘救援队’。”确实,对于个人而言,需量力而行,不能为了“博眼球”而忘记自身安全。

网友最新发布的视频显示,在大爷们跳水的狮子林桥上,停着几辆警车,桥头还有不少身穿制服的人。视频拍摄者的画外音说:“跳不了了哈。”显然,警车和制服人士出现在这里,并不是为了看热闹。

大爷们并不是今年才开始跳水的,以往不为人知的时候,若干年都跳得很安全且自在,但人红烦恼多,一朝天下闻的大爷如今却可能跳不了水了,随之而来的,是城市管理也面临挑战。

天津市水务局表示“文明促进条例有要求,海河禁止游泳”,天津市公安局南开分局工作人员也表示“狮子林桥属于三个区交界,不好管理”,天津河北区文旅局则提到“该区域不属于景区范畴,不在该局的管理和职责范围内”。

对于地方来说,获得话题和流量青睐的同时,也必须承担相应的责任。新情况考验管理智慧,管理部门要统筹考虑,适当干预,做好安全保障。切忌一禁了之,而应适时适地对跳水、游泳的行为进行合理疏导,对于初学者设立安全提示,对无经验人群及时劝阻;还可以安排一定的志愿者作为救生员,配备一定的救生设备,最大限度地保障安全;也可以对这里进行适当的安全改造,避免险情发生。

“生存1分钟,快乐60秒。”天津大爷跳水不仅给我们带来了快乐,也展现了松弛、乐观的生活态度,作为回报,请大家齐心协力共同呵护好这块“净土”。

据央视网 成都商报 光明网 交汇点